

# 在现代化新征程中 奋力出彩

## 苦干实干铺就群众幸福路

### ——叶县辛常富民线路建设纪实

10月2日,马头山下楚长城的镜头在央视播出。10月3日,来到马头山的游人格外多,他们在参观楚长城的同时,给予山下公路更多的关注:这条新修的柏油路绕着马头山向东西两侧延伸,蜿蜒深入两侧山区的绿海深处……

这条公路于9月2日正式开通,被暂定为旅游富民线路(初称旅游扶贫线路,以下简称扶贫线路),全长近百公里,投资11亿多元,连接了叶县的辛店、保安、夏李和常村4个山区乡镇(曾为省重点扶贫开发乡镇),采取近村不入村、近景不入景的原则,以“银线串珍珠”的形式,将南部山区20多座中小型水库以及望夫石山、楚长城遗址、红二十五军五里坡阻击战遗址等50多个景点串联成一体,穿越45个建制村,惠及沿线5万多群众,辐射带动118个建制村14.3万余人致富增收。

该线路是叶县农村公路建设史上线路最长、投资额度最大、惠及人口最多的项目。

#### 融资:一波三折几乎“胎死腹中”

当天,辛店镇南王庄村党支部书记翟国松在调试村集体投资数百万元购置的红薯深加工项目机械。“要是没有道路,啥项目也弄不成!”他说。

2014年,在外创业有成的翟国松回村当干部,由于村里没有修路,他的轿车被刚蹭了多次。

当时的南王庄村,是叶县南部山区交通旧貌的缩影。叶县境内有几十个大小不等的水库及澧河、甘江河多条河流,有望夫石山、老青山等风景秀丽的山峰,旅游资源丰富,但苦于交通不便,只能深藏闺中。

要想富,先修路。然而,对省级贫困县的叶县来说,投巨资修公路,其难度可想而知。

再难也要修出一条贯穿山区的线路,既串景区,又能串起更多的贫困村。

2018年7月2日,是叶县交通史重要的一天。当天,在叶县政府会议室,该县与实力雄厚的央企——中新国投城市建设投资建设有限公司签约,采用PPP形式修建这条路,贷款行是农发行叶县支行。

当年8月15日,叶县中新国投扶贫道路工程建设管理公司(以下简称项目公司)挂牌。这是为修建扶贫线路而成立的项目公司,陈江出任该项目公司总经理。

“我国的PPP项目门槛在不断提高,

所以我们的融资过程也是一波三折。”陈江回忆道。

PPP融资正式申请是2019年。当年,国家政策发生变化,由政府纯出资的PPP政策关门,需投资方追加20%的使用者付费资金。农发行、叶县政府积极与项目公司协商,并帮助其到上级公司申请,最终使对方完成了资金追加。农发行叶县支行重新帮助整理贷款手续,经多方共同努力,该项目成功挤进PPP融资的大门。

就在相关人员刚喘口气的时候,2020年初,新冠肺炎疫情突然袭来,全社会按下了暂停键,交通全面封锁,员工都在家中隔离。

总有复工复产的时候。叶县政府各部门不气馁,克服困难完善手续等待审批。相关人员啃着方便面、喝着矿泉水,吃住在工作单位,连续加班十几天,完善各项资料和手续。

2020年3月,省农发行调查评估中心对项目启动非现场调查,省、市、县三级联动,把该项目纳入复工复产绿色通道。由于前期准备工作充分、资料完善、手续齐全,3月18日,该项目出现在首批贷审会上。

3月20日,融资8.83亿元的项目审批书通过。

3月24日,扶贫线路贷款合同签订。

3月31日,首批3.5亿元的贷款打到项目公司账上。

“哪个环节松口气,融资可能就泡汤了。”叶县交通运输局局长兰建伟说。

#### 放线:伏天里钻低爬高苦干

7月30日,天气炎热。当天上午11点多,辛店镇地方道路管养站站长张春阳在即将开通的扶贫线路上巡视。他身穿迷彩服,头戴毛巾,俨然是当地一位普通的农民。“习惯了这种打扮。”他自嘲地说。

自2017年6月中旬开始,为期40天的扶贫线路放线的日子,张春阳一直是这样的装扮。放线工作开始的时候玉米才露头,等结束的时候,玉米已经长一人多高了。

沿扶贫线路驱车从桐树庄村跑到南王庄村,只需不到10分钟,公路路面时高时低,两侧植被茂密,景色美得让人陶醉。然而,这一段却是当年张春阳最为难忘的路程。

当时,该路段没有路,树下灌木丛挡

住了视线,他们用刀砍着开路。山里蛇多,得有专人用棍击打,灌木丛中的荆棘,经常把人划伤。路两侧往往一侧是山坡,一侧就是沟底,他们不得不爬高跳低。如果沟里有水,他们还得租船放线。为此,他们往往天一亮就赶到现场,中午累了就歪在树下休息会儿,下午四五点再继续放线,直到看不到光线才收工。

“那个时候,我们一天放线只有不到700米,可以说是最困难的一段。”叶县交通运输局农村公路养护中心党支部书记侯金辉说。

为加快进度,全县4个乡镇的放线工作同时进行。“放线只是其中一步。”张春阳说,放线后,他们还得沿着路线清点地表附属物,“一棵树一棵草地清点,再交由被占地农民签字”。如果农民对清点附属物有异议,他们还得再重来一次。

“天再热,我们也得穿长袖衣服穿长裤,有时候还要穿上深靴胶鞋。”张春阳说,他们中的多人都被灌木丛中的马蜂蛰过,忍受休息时草丛中不知名的蚊虫叮咬。一次休息的时候,他们遇到一条碗口粗的蛇……

“这路是咱群众修的,吃再多的苦也值。”在近百公里的放线现场,这是他们说得最多的相互鼓励的话。

#### 建设:换填路基22公里

汽车行驶进常派庄、燕山水库管理局、寨河村……该段道路比起先前的桐树庄、毛仁寺、南王庄路段平坦多了。

“别看这段路面平坦,可是修建起来费劲多了。”侯金辉说。作为政府业主方的项目监管人之一的侯金辉,也监管工程质量,“扶贫线路是民生工程,必须保证修好”。

为确保扶贫线路如期通车,项目公司将工程划分8个施工区,相关工作同时进行。

135天——在陈江的笔记本上记着这么个数字,这是2020年全年的下雨天数。“6月8日,老天开始持续下雨,一直持续到9月。”陈江说。

上文提到的平坦路段,濒临燕山水库,按照规划,此处修路只需下挖20厘米的浅路基即可,原本是最简单的一段工程。然而,刚下挖没多深,水就冒出了,加之老天持续下雨,土质松软变成了泥浆。为做稳地基,他们盯在现场,要求施工方继续下挖最深至60厘米,务必翻

晒土层将其晒干。“往往还没有晒干就又下雨了,如是反复三四次。”侯金辉说。为赶工期和保质量,他们实施换填(路基料)的举措,要求施工方在土层中加入石灰、石子等材料。最终,换填路基的长度达22公里,占到了全程的20%以上。“质量不行必须返工,不能落百姓的骂名,不能对不起党委和政府。”侯金辉说,最多的一段,一度返工回填4次。

扶贫线路穿越多个村庄,每村最多时有大大小小的交叉路10多条,需要做好每个路口平交段的延伸公路。由于处在山区,交汇路口处的公路往往比较陡峭,得做好削高填低工作,还要把交汇段的道路铺好铺协调。项目公司本着以人为本的思想,尽量下延道路的长度。在杨令庄,他们就将下延道路延长了900米,一直修到该村的游客服务中心。

#### 现状:扶贫线路带来幸福生活

马头山上,从去年开始就运行了水滑等系列旅游项目。“这是杨令庄村集体经营的项目,节假日一天就能挣一辆小轿车(十几万元)。”保安镇党委书记贺利民说。

常派庄村两千多亩桃子今年又获得了好的收成。该村就依托扶贫线路调整种植结构,种植大面积桃树,如今该村的桃子走向全国也走向世界,随着扶贫道路的开通,他们正酝酿筹建休闲观光农业。

辛店镇的民宿设计到了扶贫线路周围,越来越多的游客已经迫不及待地乘车沿扶贫线路穿行。

该条线路几乎与楚长城平行,叶县依此申报成功国家楚长城核心公园项目,并纳入国家“十四五”扶持项目的“篮子”。目前,叶县已经在扶贫线路沿线规划建设了游客服务中心等,沿线的产业规划蓝图也正徐徐展开。

“通过不懈的努力,我们要把这条公路打造成为乡村振兴的富民路。”叶县县委书记徐延杰说。

(本报记者 杨沛洁)



## 叶县国庆假期旅游市场平稳有序

### 接待游客20余万人次

本报讯(记者杨沛洁)截至10月7日下午4时,叶县国庆假期共接待游客20.91万人次,旅游总收入12546万元,同比均有明显提升。

为应对旅游高峰,该县制定了假日旅游工作方案,针对重要景区景点按照“错峰、预约、分流”的防疫要求进行周密部署,科学评估景区游客量,并在主要路段、重点时段强化管理,合理设置分流地点、分流方向,有效疏导客流,确保游客顺利通行。针对乡村旅游游明显增多现象,在相关景区景点增设临时停车场、停车位,满足游客需求。

10月2日,央视在《直播长城特别节目》里,播出了一期楚长城的内容,其中一部分拍摄于叶县马

头山段。该县节前在马头山设立楚文化集市,并将春秋编钟搬至现场展演,极大提升了叶县旅游的知名度,吸引了省内外大批游客前来参观。

节日期间,修复后的叶县文庙博物馆免费开放,迎来人流高峰。该馆坚持领导带班制度,工作人员全员上阵,严格落实扫码、测温等防疫措施,引导游客间隔入区、错峰游览,确保旅游市场秩序稳定。

记者了解到,假日期间,叶县文化广电和旅游局强化旅游安全监管,出动150人次,开展安全检查20场。坚持24小时值班制度,畅通旅游咨询电话和投诉电话,及时回应游客诉求,切实维护游客权益,未发生重大旅游安全事故。

## 爱心人士捐赠价值百万元物资

### 用于家乡灾后重建

本报讯(记者杨沛洁)10月2日上午,在马庄回族乡爱心人士马留成的物资集散点,叶县迎来郑州市志愿服务联合会、郑州市红十字会、郑州市红十字会、郑州市文明实践中心、开封市大梁社会工作服务中心四家爱心单位捐赠的水泵、弥雾机等物资。

“得知爱心团队要来捐赠物资后,我立马申请为此次捐赠提供场地,动员全家上阵,为俺乡的灾后重建工作献出绵薄之力。”马留成说。

9月24日凌晨,叶县突降特大暴雨,6小时平均降水量达215.3毫米,最大降水量为325.6毫米。本轮降水,叶县境内23座水库溢洪道出水,7条主要行洪河道水位均出现大幅上涨,全县部分乡(镇、街道)出现内涝,受灾严重。

洪灾牵动着每位叶县游子的心,在通过媒体获悉消息后,他们

积极为家乡捐资捐物,为防汛抢险贡献爱心力量。

9月27日,上海市叶县商会率先捐款10多万元;9月28日,北京市叶县商会捐款16余万元,支援家乡抗洪救灾。

10月1日,香港商报河南办事处主任、叶县籍人士郭军胜听闻灾情后,立即联系河南省委宣传部思想道德建设处处长葛卫华,请求协调救灾物资。葛卫华联系爱心单位,紧急采购了棉被、发电机、水泵及消杀设备,送往马庄回族乡、田庄乡、任店镇、襄店镇等地。

叶县本土企业也伸出援手,或捐赠现金,或捐赠防汛及防疫物资。

截至目前,该县共收到发电机、水泵各50台,弥雾机20台,消杀设备50余箱,棉被4000床,口罩、食品、纯净水等生活必需品500余箱,价值上百万元。

## 赡养老人30年 孝心一片成美谈

“伯,你起床吧,给你烧了一碗鸡蛋汤,趁热喝了暖和。天冷了,我给你买了一身厚衣服,咱明天换上。”

“政强,你起得早,也不多睡一会儿,都是我拖累了你。”

这是10月11日早上6点多,仙台镇黄李村村民黄政强与黄留金老人的对话。

当天,黄政强像往常一样,早早起来伺候黄留金老人吃饭、换洗衣服。

今年90岁的黄留金老人是黄政强出五服的大伯。老人一生未婚,早年随两个姐姐生活。姐姐远嫁他乡后,他靠着1亩多地维持生活,日子过得十分艰苦。

1991年夏季的一天,天气异常闷热,60岁的他生病了,好几天没出门。时年36岁的黄政强恰巧路过黄留金家门口,看见门虚掩着,隐约听到有呻吟声,推开门一看,老人少气无力地躺在床上。

“当时,一股酸楚就涌上心头。”黄政强回忆道。他立即作出决定,把黄留金接回自己家里赡养。

黄政强一家本不富裕,家中又多一口人吃饭穿衣。起初,妻子想不通:“又不是咱亲爹,你图个啥!”为此,妻子还和他生了好一阵子气。黄政强坦言道:“是否继续将老人留在家中赡养,自己也犹豫过,好几次也萌生了把老人送回去的想法。可想到老人孤身躺在床上的呻吟情形,便一次次打消了萌生的念头。”最终,宽容的妻子也默默接受了老人。

黄政强的母亲对儿子的做法

很理解:“孩子,赡养老人说明你是个孝顺孩子,孝道就是咱家的根呀!”

把黄留金老人接回家后,黄政强给他治好了病,还给老人买了一身新衣服。洗衣、做饭、看病……这一照顾就是30年。

为了让一家人生活得更好,颇有头脑的黄政强在村里办起了小超市。他常说,有我吃的穿的,就不会让老人受罪。夏天来了,他给老人买夏衣;冬天来了换冬衣,早吃早端,晚吃晚送,精心伺候老人的事成为村民的美谈。

黄留金老人哽咽地说:“要不是政强这孩子,我都不知道死几回了,好孩子呀,也是俺的福哦!”

2019年冬,黄留金老人突发一场大病,为避免拖累黄政强一家人,他说什么也不愿治疗。他流着泪对黄政强说:“孩子,我都快活到90了,也知足了,再不能拖累你们了!”“大伯,你好好活着,我心里才安心,你啥也别说了。”黄政强答道。

那一次,黄政强先是将老人送往县医院住院,后又辗转至市医院治疗,随后又送往省城医院,终于治好了老人的病。在黄政强一家的精心照料下,老人身体硬朗,耳不聋眼不花,每天还能到村里转上一圈,逢人就夸自己遇上了好孩子。前不久接种新冠疫苗时,老人二话没说坐上黄政强备好的三轮车去了镇卫生院。“有政强这好孩子,我能活到100岁。”老人开心地说。

(本报记者 杨沛洁 通讯员 任晓卿)

#### 监督检查

10月8日,县纪委监委第二监督检查组在一饭店检查餐饮票据。

近段时间以来,县纪委监委持续加强对餐饮业的监督检查,全力做好餐饮环节监管,以“零容忍”的态度监督检查公职人员聚餐、聚会、聚餐等问题,实施从严查处、严肃问责。 郑鹤玲 摄

#### 《爱拼才会赢》系列电影将开拍

叶县人导演,讲述叶县人的创业故事

本报讯(记者杨沛洁)10月12日,在叶县县委会议室,《爱拼才会赢》系列电影座谈会举行。

《爱拼才会赢》系列电影分为6部,以叶县人董必甫等6位外出创业人士的创业经历及爱情故事为原型,由叶县人常志亮等人编写,导演为叶县常村人、曾执导《迷宫》的任江洲。“其实,一个个主人公里,也有我们自己的影子,所以,我们有信心拍好。”任江洲在座谈会上说。

据任江洲介绍,该系列电影主要讲述一批上世纪七八十年代来自叶县贫困山区的农村孩子,为改变生活现状,在中学毕业后背井离乡到一二线城市,靠着不怕吃苦的精神,凭着聪明才智和坚韧不拔的毅力,在改革开放大潮背景下闯出一片天地。在全面推进乡村振兴的今天,他们又回到家乡富商村民,展现出叶县人民吃苦耐劳的优良品质和浓郁的家乡情怀,也侧面展现出叶县通过实施脱贫攻坚和乡村振兴而发生的翻天覆地的变化。故事情节跌宕起伏,真实感人。目前,部分剧本已经创作完成,11月底将完成全部创作,明年上半年开始拍摄,年底完成拍摄。拍摄取景地很大一部分在叶县。

该系列电影已被央视电影频道订购,与万达影院、网站签约,正在申请向海外发行。后年初,该系列电影将陆续通过多渠道与观众见面。



#### 排涝抢收 灾后重建 疫情防控

## 叶县党员干部国庆期间坚守工作岗位

本报讯(记者杨沛洁)10月7日,田庄乡乡长王继贞组织机关干部参与多个村庄的田间排涝。“还得再加把劲儿,赶紧把田地里的水排出去,以便早日完成秋收秋种。”他说。

9月25日的暴雨导致叶县南部十多个乡镇受灾,田间积水严重,影响农民秋收秋种。国庆假期,受灾乡镇干部全部在岗,组织抽水设施帮助群众排涝。10月6日,马庄、邓李、仙台等乡(镇、街道)农田积水基本排完。

暴雨还导致一些群众家里进水。国庆期间,该县卫健部门党员干部也赶

赴受灾村民家中实施消杀作业。

10月6日,县妇联在昆北学校举行救灾物资发放仪式,为受灾的多所学校和乡村发放了一批救灾物资。灾情发生后,叶县各地的商会及社会爱心人士纷纷为受灾的乡亲们捐款捐物,假期期间,相关部门的党员干部及时将一批批救灾物资发放到相关单位和群众手里。

暴雨后,部分饮用水源地水质变油、供水工程设施受损,给安全供水造成了不小的压力。假期期间,县住建局、供水公司干部职工夜以继日地工

作,在实施定点定时供水的同时,还加大抢修力度。截至10月6日,县城区供水基本恢复。

县公路事业服务中心的干部职工继续坚守在各重点项目施工工地,或修路,或铺道砖。该中心主任张爱民介绍,他们要把因暴雨耽误的时间抢回来,克服重重困难确保项目及早投用。

十一假期也是外出务工人员回家抢收抢种的时间,龙泉、仙台等乡镇抓住这一时机,及时为返乡游子注射疫苗,有力助推了疫情防控工作。



●10月9日,省卫健委公布2021年第三季度“三级医院胸痛、卒中、创伤中心”建设达标单位名单,叶县人民医院卒中、创伤中心双双上榜,为该年年底完成“三级医院创建”奠定了坚实的基础。(杨沛洁)

●10月8日,司法部社区矫正管理局综合处处长郭健带领“智慧

矫正中心”现场考核验收组莅临叶县,考核验收社区矫正中心“智慧矫正”工作,对该县的工作给予充分肯定。(陈红丽)

●10月13日,平顶山尼龙新材料产业集聚区行政审批部内设部门管理岗竞聘面试举行。7名第三方考官组成评委,为10名竞聘者评分。(赵贝贝)